Příklad 1.11

Určete pohltivost šedého tělesa, které při teplotě 
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ŘEŠENÍ: Z definice se pohltivost tělesa (jež je stejná jako emisivita tělesa) 
[image: image4.wmf]a

stanoví jako podíl skutečného zářivého toku z dané plochy při dané teplotě ku zářivému toku, která by odpovídal absolutně černému tělesu a který je v souladu s definicí zářivého toku a se Stefanovým-Boltzmannovým zákonem určujícím intenzitu vyzařování dán
[image: image5.wmf].
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 Díky tomu rovnou získáváme vztah pro pohltivost:


[image: image6.wmf].
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Pohltivost šedého tělesa je tedy rovna 0,44. 
Příklad 1.23
Určete teplotu absolutně černého tělesa, které maximálně vyzařuje na vlnové délce 
[image: image7.wmf] 
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ŘEŠENÍ: Přímým použitím Wienova posunovacího zákona dostaneme rovnou hledanou teplotu: 


[image: image8.wmf] 
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Teplota uvedeného tělesa je tedy zhruba 4000 (C.  

Příklad 1.14

Teplota absolutně černého tělesa je 527 (C. O kolik stupňů musíme zvýšit teplotu tělesa, aby se jeho intenzita vyzařování zvýšila 200krát, tj. z 
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ŘEŠENÍ: Označme změnu teplotu 
[image: image11.wmf].
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 V souladu s Stefanovým-Boltzmannovým zákonem musí pro intenzitu vyzařování před zvýšením teploty platit 
[image: image12.wmf]4
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 a po zvýšení teploty 
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 Pokud dáme oba uvedené vztahy do podílu, získáme rovnici, z níž už je možné spočítat změnu teploty:
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Při výpočtu jsme nesměli zapomenout převést teplotu ze stupňů Celsia na Kelviny. Teplotu je tedy třeba zvýšit o 2200 stupňů Kelvina.  
Příklad 1.21 
Pří průchodu Sluncem odsluním je Země o 3,3 % dále od Slunce než v přísluní.  Určete, o kolik stupňů by byla teplota Země v přísluní vyšší než v odsluní, kdybychom mohli pokládat Zemi za šedé těleso o střední teplotě 
[image: image15.wmf] 
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ŘEŠENÍ: Označme teplotu Zemi v přísluní 
[image: image16.wmf]p

T

 a teplotu v odsluní (která bude v důsledku větší vzdálenosti pochopitelně větší…)  
[image: image17.wmf]o
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.  Střední teplotu uvedenou v zadání můžeme pokládat za průměr obou hodnot a platí tedy rovnice 
[image: image18.wmf].
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 Potřebovali bychom však ještě jednu rovnici pro uvedené neznámé 
[image: image19.wmf]p
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 a 
[image: image20.wmf]o
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 tak, abychom měli dvě rovnice o dvou neznámých a dokázali stanovit obě hodnoty teplot a následně i jejich rozdíl, na který jsme tázáni. Druhou rovnici stanovíme na základě výsledku příkladu 1.2., podle něhož je rovnovážná teplota Země nepřímo úměrná odmocnině vzdálenosti mezi Sluncem a Zemi. Pokud označíme 
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 vzdálenost Země v přísluní a 
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 vzdálenost Země v odsluní, tak s uvážením výsledku příkladu 1.2 dostaneme pro podíl uvedených teplot v přísluní a odsluní následující vztah:
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Při výpočtu jsme přitom využili toho, že konstanta K, jež závisí na poloměru a teplotě Slunce (a její hodnota je patrná z výsledku příkladu 1.2.) je pochopitelně nezávislá na tom, zda se nacházíme v odsluní či v přísluní. Nyní již máme dvě rovnice pro dvě neznáme teploty a můžeme spočítat příslušný rozdíl. Nesmíme zapomenout převést teplotu zadanou ve stupních Celsia na stupně Kelvina.   
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  Zjistili jsme tedy, že rozdíl teplot v přísluní a odsluní by byl v dané situaci zhruba 4,7 K. 
Příklad 1.40. 
Určete teplotu, kterou bude mít po dostatečně dlouhé době tenká černá destička, na níž dopadají kolmo sluneční paprsky. Destička je ve vakuu a energii může předávat jen zářením. Sluneční záření dopadající kolmo na plochu 1 m2 má zářivý tok 
[image: image25.wmf]=
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ŘEŠENÍ: Po dostatečně dlouhé době se bude destička nacházet v termodynamické rovnováze, což znamená, že zářivý tok vyzařovaný z jednotkové plochy (což je z definice intenzita vyzařování) musí být roven zářivému toku dopadajícího slunečního záření. Intenzita vyzařování při dané teplotě je však dána pro absolutně černé těleso dána vztahem 
[image: image26.wmf].
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 Musíme si však uvědomit, že destička má dvě strany o stejném povrchu a sluneční záření dopadá pouze na jednu z nich. Díky tomu musí být intenzita vyzařování rovna pouze polovině zářivého toku. S uvážením této skutečnosti už pak snadno dostaneme:


[image: image27.wmf] 
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Rovnovážná teplota destičky je zhruba 328 K. 
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